

人文关怀在ICU患者护理中的应用

刘 颖

江安县中医医院 ICU 644200

【摘要】目的 探讨在重症监护病房护理工作中增加人文关怀所取得的效果。**方法** 选择100名重症监护病房的患者作为研究对象，通过对对照组和观察组的方式进行区分，分别采用常规护理模式和人文关怀护理模式，对两组患者关于临床护理工作满意度进行对比分析。**结果** 关于临床护理工作满意度方面观察组的得分要明显高于对照组，并且该组的患者在生活质量，焦虑程度以及其他临床症状改善方面也明显优于对照组，差异明显，具有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 将人文关怀护理模式应用于重症监护病房能够取得良好的临床护理效果，对于患者而言，大幅度提高其生活质量，同时改善其心理状态，有利于患者早日恢复健康。

【关键词】人文关怀；ICU；护理

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2022)09-102-02

重症监护病房主要接收一些病情较为严重的患者，因此，该区域的患者临床护理工作面临着较多的挑战，可能直接影响着患者的生命安全。重症监护患者除了身体面临疾病的影响之外，其心理也承受着较大的压力，容易出现过度紧张或者是焦虑的情绪，如果缺乏及时的引导，则很有可能对其中国质量产生影响，在心里失衡的情况下，往往会加重病情，影响治疗效果。因此，将人文关怀护理模式应用于重症监护病房十分必要，就是因为人文关怀护理模式更加重视对于患者的心理关心和指导，关注对患者身心健康的尊重以及关爱，通过沟通和交流的方式，帮助患者排解负面情绪，具有增强疗效的效果，同时也能够增强患者对于临床治疗服务的信心和依从性。基于此，本文选择100名重症监护室患者作为研究对象，探讨人文关怀在实践应用中的效果，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

参与本次研究的共计100名重症监护室患者，时间集中在2022年3月份到2022年8月份。以随机分组法获得对照组和观察组，在对照组的50名患者中，男女患者比例为26:24，最小年龄19岁，最大年龄66岁。在观察组中，男女患者比例为25:25，最小年龄，21岁，最大年龄63岁。所有患者一般资料无明显差异，不具备统计学意义($P>0.05$)。

1.2 护理方法

本次实验中的对照组患者接受常规护理模式，护理工作内容主要是在医嘱的指导下进行各类治疗性操作，同时包含对患者病情的密切关注以及必要的生活照顾到。观察组患者则在上述护理工作的基础之上增加人文关怀：①着装要求：要求护理人员遵循简洁大方的着装要求，并且需要准备四套以

上的备用衣物，在日常护理过程中，如果出现衣物污染需要及时进行更换。②沟通要求：在和患者进行接触，沟通过程中，始终保持面容微笑，态度和蔼，在交谈语言方面，尽量使用亲切的称呼和温和的语言，同时也需要注重语言的简洁性，确保患者和家属能够理解。尤其是和患者在进行心理沟通的过程中，需要表现出足够的耐心以及细心，确保第一时间发现患者情绪异常，通过及时干预的方式向患者表示安慰和支持。或者是以放松训练的方式帮助患者缓解紧张情绪，提供个人力所能及的心理护理。③环境要求：主要是对重症监护室的环境进行必要的改善，包括保持日常的清洁以及必要的消毒，同时还需要针对室内的光线，湿度和温度进行合理控制，确保患者的舒适程度。④加强基础护理：基础护理部分主要针对患者的日常起居进行照顾，帮助患者保持身体清洁，及时更换床单被罩等个人护理用品。在进行基础护理过程中，也是护理人员和患者进行沟通的良好时机，应当抓住这一机会，保持和患者之间的密切交流，保持对患者情绪的关注等。

1.3 观察指标

本次研究所设置的观察指标主要包括患者对于临床护理工作的满意度以及生活质量评分和各种临床指标等。

1.4 数据分析

研究数据以均数±标准差，计量资料采用t检验，计数资料用 χ^2 检验，数据分析用SPSS19.0软件处理， $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的生存质量评分比较

护理过程中融入人文关怀后，观察组患者生存质量各项评分均显著高于对照组(PP 均 <0.05)，见表1。

表1：两组患者的生存质量评分比较

组别	n	总的健康况	机体疼痛	躯体功能	活力	躯体角色	社会功能
对照组	50	2.64±0.65	3.32±0.91	3.68±0.96	3.66±0.92	3.02±0.75	3.12±0.59
观察组	50	3.68±0.84	4.12±0.68	4.68±1.24	4.56±1.03	4.62±1.24	4.21±1.0

2.2 两组患者抑郁程度、焦虑程度、主动配合度、舒适度和护理满意度比较

人文关怀护理后，观察组患者抑郁程度、焦虑程度的评分均显著低于对照组($PP<0.05$)，主动配合度、舒适度和护理服务满意度评分均显著高于对照组($P<0.05$)。

3 讨论

人文关怀讲究人和人之间的情感交流，通过这种方式来维系人与人之间的关系，因此，人文关怀是人类族群演变过程

中与生计来所携带的善良本质，不仅关系到人类的发展，同时对于人类的健康也产生直观的影响，具有调节人际关系的作用。将其应用于临床护理工作过程中，能够有效促进医患关系的和谐，同时推动护理服务质量的增长。但随着现在医疗水平的不断发展，在开展临床护理工作过程中更加强调对于人文关怀的应用，这是因为人文关怀涉及到现代临床护理工作的核心内容，表现出对于医疗事业发展的重要辅助作用。

(下转第106页)

表2: 患者治疗护理满意度情况 [n(%)]

分组	n	很满意	一般满意	不满意	患者护理总满意率
观察组	50	31 (62.00)	18 (36.00)	1 (2.00)	98.00%
对照组	50	21 (42.00)	19 (38.00)	10 (20.00)	80.00%

注: 两组对比, $p<0.05$

3 讨论

颈性眩晕采用针灸治疗可以有效的改善疾病状况, 配合护理工作做好患者的生活管理与功能康复, 由此来更好辅助针灸治疗发挥更好的效果。单纯的治疗只能发挥部分作用, 病情的恢复与长期控制, 还是需要患者日常的保护。尤其是该疾病容易反复发作, 生活管理非常重要。要指导患者掌握治疗所需的基本注意事项, 包括治疗流程、饮食、用药、复诊等。要让患者有基本的健康意识, 懂得常规的疾病治疗护理方法,

(上接第102页)

对于重症监护室的患者而言, 因病情危急, 对于护理工作的需求更加强烈。并且受到疾病的影响, ICU患者更容易出现负面心理情绪, 进一步凸显了将人文关怀应用于ICU临床护理服务的必要性。本次研究通过设置对照组和观察组的方式, 对比分析人文关怀护理模式应用于ICU临床护理工作所取得的效果, 与常规护理工作成效进行对比发现, 无论是患者对于临床护理工作的满意度, 或者是患者各项临床症状以及心理指标的评分比较方面, 观察组的整体评分都要优于对照组, 且差异明显, 由此可知在ICU护理工作中融入人文关怀是极具推广意义的。对ICU患者进行人文关怀, 及时给予关心、安慰、沟通和疏导, 不仅培养患者积极乐观的心态, 从一定程度上

(上接第103页)

况, 且两组对比具有统计学意义 ($p<0.05$) 见表2

3 讨论

急诊护理干预能够对患者的生命体征情况进行严密的监测, 同时还能够对数据进行准确的记录, 通过对患者进行健康教育宣传措施以及心理护理和并发症的护理、气道的护理、心电监测的护理等, 能够更全面的掌握患者病情的变化情况, 同时也能够对患者病情的发展进行准确的评估, 有效的提高心肺复苏患者在临床上的护理效果, 同时促进患者的预后恢复, 降低心肺复苏患者在治疗后出现不良反应的情况, 提高了患者的生活质量。

(上接第104页)

通方式都是有效的处理办法。而常见的语言沟通是主要工具, 可以充分针对患者具体病情状况以及综合特点做针对性的心理安抚以及教育指导工作。尽可能的关注到患者的敏感性问题, 从而规避或者调整沟通用语内容, 掌握合理的沟通时机, 保持沟通环境条件的合理性。

总而言之, 血液净化护理中采用针对性沟通技巧后, 可以有效的改善其负面情绪, 提升其治疗依从性, 整体状况更为理想。

参考文献

能够充分的配合治疗的开展, 避免随意停止治疗。同时治疗后要及时就诊, 避免运用社会上不规范治疗而加重疾病问题。就诊患者不良行为意识, 提升治疗依从性。

综上所述, 针灸治疗颈性眩晕可以有效的提升治疗疗效, 提升患者护理满意度。

参考文献

- [1] 张国亮. 针灸治疗颈性眩晕的临床分析 [J]. 中国保健营养, 2021, 28(33):357.
- [2] 张丽芳. 刺络拔罐联合针灸治疗颈性眩晕的效果及对患者早期恢复的作用分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 5(34):158-159.
- [3] 艾合买提江. 温针灸治疗颈性眩晕 80 例疗效观察 [J]. 中国保健营养, 2020, 27(30):403.

帮助患者解决因抑郁、焦虑引发的睡眠问题^[6], 更加能够增加患者治疗疾病的信心, 积极主动的配合医护人员的治疗。

综上所述, ICU融入人文关怀理念可显著改善患者生理及心理状态, 促进医护人员工作的开展, 利于促进患者康复。

参考文献

- [1] 于森, 房丽, 何文博. 持续性的人文关怀理念在ICU护理中的应用效果分析 [J]. 健康之路, 2013, 12(12):310.
- [2] 李印. 心理护理对ICU重症患者护理质量的影响 [J]. 湖北科技学院学报(医学版), 2014, 27(2):165.
- [3] 丁桂梅. 护理关怀在ICU危重症患者护理中的应用疗效评价 [J]. 湖南医学研究, 2015, 24(9):150.

本文对心肺复苏的患者采用急诊护理措施进行护理, 不仅能够提高患者的临床护理效果, 同时也能够促进患者早日恢复健康, 改善患者的预后恢复, 提高患者的治疗效果, 并且降低患者不良反应的发生率, 在临幊上值得推广和使用。

参考文献

- [1] 邪忘萍, 富主, 蔡艳, 肖军等. 急诊护理干预对心肺复苏后患者康复的影响 [J]. 中田实用医药, 2021(09).
- [2] 张浩然. 急诊护理干预对心肺复苏患者心理状态及康复效果的影响 [J]. 世界最新医学信息, 2021(15).
- [3] 曹霞, 刘春缸. 急诊护理干预对心肺复苏后患者康复的效果观察 [J]. 中国卫生标准管理, 2021(16).

[1] 黄素珍, 伍丽霞, 冯翠红, 等. 集束化护理模式在连续性血液净化患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(10):36-39.

[2] 尤虎艳, 陈晓敏. 连续性血液净化在特重度烧伤患者救治中的应用及护理分析 [J]. 血栓与止血学, 2022, 28(2):344-345.

[3] 贾丽娜, 王萍, 秦立娥. 集束化护理在血液净化中心静脉导管置管预防感染的作用观察 [J]. 现代诊断与治疗, 2022, 33(3):461-464.

[4] 戴慧敏. 持续血液净化重症患者的个体化护理干预与实施效果评定 [J]. 婚育与健康, 2022, 28(7):175-176.